

高二质量检测联合调考

思想 政 治

本试卷满分 100 分,考试用时 90 分钟。

注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的姓名、班级、准考证号座位号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。
4. 本试卷主要考试内容:选择性必修 3。

一、选择题:本题共 15 小题,每小题 3 分,共 45 分。在每小题给出的四个选项中,只有一个符合题目要求的。

1. 人乃万物之灵。凭借自己特有的思维,人能够达到“以近知远,以今知古,以所见知所不见”“察己则可以知人,察今则可以知古”。这说明
 - ①思维具有直接性
 - ②思维具有现实性
 - ③思维具有间接性
 - ④思维具有能动性
 A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
2. 2022 年卡塔尔世界杯决赛中,让人难以忘怀的还有可爱的吉祥物拉伊卜,其设计灵感来自卡塔尔人的传统服饰。拉伊卜被赋予可以随意飞翔的青春活力,代表着技艺高超的球员;它鼓励人们相信自己,带领所有人享受足球的快乐。拉伊卜的形象设计
 - ①从思维运行的基本单元看,运用了形象思维
 - ②以概念为思维的基本单元,表达了事物的形象特征
 - ③体现了思维运行方式的想象性和思维表达的情感性
 - ④是客观性内容与主观性形式的辩证统一
 A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④



3. 元宵节当天,司马光的夫人对司马光说,我想要出去看花灯。司马光不想让夫人出去,于是回答说,家中有那么多灯,不用出去看。司马光所犯的逻辑错误是
 - ①偷换了花灯与灯的概念
 - ②没有做到思维的确定性要求
 - ③没有做到思维的一致性要求
 - ④违背了排中律的要求
 A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
4. 科学思维是真理在认识的统一过程中,对各种科学的思维方法的有机整合。内容真实和形式正确是科学思维的两个基本条件。可见,科学思维
 - ①坚持从实际出发,力图如实反映认识对象
 - ②目的是修正错误,坚持真理
 - ③保证政治站位,能提升人们的政治觉悟
 - ④对事物发展前景能作出合乎逻辑的推断
 A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
5. 要正确地了解一个概念的外延,就需要遵循逻辑规则,否则就会犯逻辑错误。根据一定的标准,把一个概念的外延分为几个小类。这一方法
 - ①采取了划分的方法来明确概念的外延
 - ②可以越级,也可以采用多种标准进行划分
 - ③犯了同义反复或循环定义的逻辑错误
 - ④概念由母项和子项两部分构成
 A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
6. 要明确概念的内涵,消除概念在内涵方面的歧义,需要正确运用定义的方法。但在现实生活中,人们进行定义时仍会犯一些常见的错误。如,用 A 去解释 A 本身。下列定义是用 A 去解释 A 本身的是
 - ①乐观主义就是用乐观主义对待生活
 - ②哲学不是文学
 - ③民主主义者就是信仰民主主义的人
 - ④少年强则中国强
 A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

- | | |
|------------|---------------|
| ①具有预测性 | ②具有探索性 |
| ③善于反思,勇于质疑 | ④是一种先知先觉的伟人想象 |
| A. ①② | B. ①③ |
| C. ②④ | D. ③④ |

二、非选择题:本题共 5 小题,共 55 分。

16. (7 分)

三段论推理中,两个前提都不能断定中项所反映的全部对象,就可能会出现大项与中项的一部分外延发生联系,小项与中项的另一部分外延发生联系,从而犯“中项不周延”的错误。所以在有效的三段论中,中项至少周延一次。

在一个有效的三段论中,中项周延两次。运用形式逻辑的有关知识分析其结论能否为全称判断,并简要说明理由。(7 分)

17. (9 分)

欧洲宗教史上的“围剿魔女”运动始于十二三世纪,一直持续到十八世纪。有数据显示,该运动残害了 900 多万人!

根据教会的旨意,异端审判所把那些只念念咒语的巫女和作为原始治疗的施术者全部抓了起来,送到他们的宗教法庭接受审判。异端审判所法庭只问她们“是或不是魔女”,并且不准她们作其他回答。如果她们回答“是”,就立即处死;如果她们回答“不是”,就上酷刑把人折磨死。

结合材料,运用排中律的知识,简要分析异端审判所法庭的逻辑错误。(9 分)

18. (14 分)

2023 年 4 月 28 日,中共中央政治局召开会议,分析研究当前经济形势和经济工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,当前经济社会全面恢复常态化运行,经济增长好于预期,市场需求逐步恢复,经济发展呈现回升向好态势,经济运行实现良好开局。要全面深化改革开放,把发挥政策效力和激发经营主体活力结合起来,形成推动高质量发展的强大动力,统筹推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解,乘势而上,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

(1)结合材料,说明党中央对当前经济形势的判断是如何体现辩证思维的知识的。(10 分)
 (2)会议认为我国当前经济形势的好转主要是恢复性的,其理由是推动高质量发展仍需要克

服不少困难挑战,表现为:内生动力还不强,需求仍然不足,经济转型升级面临新的阻力。

请简要指出这一表现体现的判断类型,并简要说明这一判断类型的结构形式。(4 分)

19. (13 分)

联欢会上进行着各种各样的“有奖猜谜”游戏,其中有这样一道题目:
 已知三张牌符合下列要求:

- | |
|-----------------------|
| (1)K 右边的两张牌中至少有一张是 A; |
| (2)A 左边的两张牌中也有一张是 A; |
| (3)方块左边的两张牌中至少有一张是红桃; |
| (4)红桃右边的两张牌中也有一张是红桃 |

- (1)这三张牌分别是什么牌? (4 分)
 (2)运用复合判断的有关知识对三张牌的推理过程进行分析。(9 分)

20. (12 分)

一家玩具公司从克隆羊多利身上得到启示,拓展了一项新的业务:顾客只要将一张儿女的彩照和一份反映儿女特征的表格寄给公司,公司便可以给顾客做一个和照片一模一样的玩具娃娃(取名为孪生子)。该玩具公司凭借此业务生意兴旺。

这家玩具公司的做法得益于什么样的创新思维方法? 简要分析上述材料是如何体现这一思维方法的。(12 分)

11. 对上级领导不够尊重是无礼的表现;但过分地恭维,让人感到是奉承,反而失礼了。请客人吃饭,如果太寒酸了,会让客人认为自己不受欢迎;但过分地铺张浪费,也会让客人觉得难以接受,反而不舒服,同样也是失礼。两则事例共同说明

- ①处理问题时要把握好分寸
- ②量变是质变的前提和必要准备
- ③量变与质变既相互区别又相互包含
- ④要不偏不倚,无过与不及

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

12. 小王乘公交车从 A 城到 B 城,把小王这个人抽走,物质从 A 运动到 B;再把运动方向抽走,物质是运动的。这一认识过程

- ①反映了实践是认识的来源与发展的动力
- ②说明思维从最一般的抽象规定开始
- ③包含分离、提纯、简略化等环节
- ④是从感性具体到思维抽象的过程

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

13. 习近平总书记指出:“问题是创新的起点,也是创新的动力源。”推动创新必须坚持问题导向,通过发现问题、筛选问题、研究问题、解决问题,不断推动社会发展进步。可见,创新思维

- ①要求突破陈规看问题、另辟蹊径想问题
- ②要以问题为导向,创新结果要能解决问题
- ③是在实践基础上继承前人的认识成果
- ④思路新、方法新、结论新、检验途径新

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

14. 头脑风暴法由美国 BBDO 广告公司的奥斯本首创,该方法主要由小组人员在正常融洽和不受任何限制的气氛中以会议形式进行讨论、座谈,打破常规,积极思考,畅所欲言,充分发表看法。可见,头脑风暴法

- ①以会议的形式进行思维创新,能当场给出创新结果
- ②是一种群体思维发散技法,以量求质
- ③在会议进行阶段,不宜过早地评判他人的设想
- ④利用已有的或引进的事物信息以产生新的思路

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

15. 毛泽东提出的“星星之火,可以燎原”和邓小平提出的“一国两制”的伟大构想在思维上的共性体现在

7. 断定事物和事物之间的关系的简单判断由主项、谓项和量项组成。关系判断的逻辑形式是 R(A,B,C……n), 其中 A、B、C 等表示关系主项, R 表示关系等。“甲和乙是同乡关系”中
- ①R 表示对称关系
 - ②n 表示量项
 - ③R 表示非对称关系
 - ④甲、乙表示关系主项
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
8. 周延是指判断本身直接或间接地对其主项(或谓项)的全部外延作了表述的,就称这个判断的主项(或谓项)是周延的,反之不周延。下列判断中,主项和谓项都周延的是
- ①真理不是一成不变的
 - ②商品都是有价值的
 - ③这个人不是小学生
 - ④姚明是运动员
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
9. 相传在大禹时期,我国古代劳动人民观察到鱼在水中用尾巴的摇摆来游动、转弯,于是他们在船尾上架置木桨。通过反复的观察、模仿和实践,他们逐渐把木桨改成橹和舵,增加了船的动力,掌握了使船转弯的手段。橹和舵的发明
- ①运用了三段论推理
 - ②运用了类比推理的方法
 - ③运用了求同求异并用法
 - ④表明或然推理的根据越多,结论越可靠
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
10. 当前,“工程化思维”对行政管理和社会治理产生了深度影响,但以“工程化思维”解决社会问题可能导致一系列混乱。比如,盖房子可以先进行总体设计,然后各个子项目分别施工,甚至由几个单位同步施工,最后将房子建成。但如果把社会目标、社会政策、社会问题的解决当成工程去实施,进行指标化分解,不仅难以带来确定性,反而会增加不确定性,从而造成“合成谬误”和“分解谬误”。这说明,行政管理和社会治理需要
- ①做到定量分析与定性分析相结合
 - ②坚持分析与综合相结合的思维方法
 - ③坚持具体问题具体分析的哲学思维
 - ④对已有制度不作简单的肯定与否定
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④